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Precum m'a iubit pe 
mine Tatăl, aşa v'am iu
bit şi eu pe voi ; rămâ
neţi întru dragostea mea. 

Ioan 15, 9. 

PRAZNICUL DIN CETATEA LUI SAGUNA 
Sărbătorirea I. P. S. Mitro

polit Nicolae în zilele sfintelor 
Rusalii a îmbrăcat în haină de 
praznic Sibiul şi deşi se anun
ţase reducerea programului mul
ţimea de intelectuali şi ţărani 
a reclamat instinctiv desfăşu
rarea programului iniţial. De
legaţi din toate părţile Ardea
lului au început să sosească în 
Sibiu încă de Sâmbătă, iar D u 
minecă mai multe delegaţii de 
ţărani fruntaşi din comunele ju
deţului Sibiu. De mult oraşul a-
cesta n'a avut o serbare atât de 
frumoasă, caldă şi sinceră ca a-
ceaşta, semn al dragostii şi de
votamentului neprecupeţit al or
todoxiei . remâneş t i din tot rn-
prinsul Ardealului pentru dis
tinsul ei arhiereu. Au fost două 
zile de praznic luminos în care 
s'au dat expresie de sinceră re
cunoştinţă arhipăstorului pentru 
munca plină de roade binefă
cătoare în cursul celor două
zeci de ani de activitate reli
gioasă şi naţională, şi au fost 
momente de revelatoare înăl
ţare sufletească pentru toţi cei 
prezenţi la serbare. 

Ziua întâia de Rusalii. 
Ziua întâia s'a început cu 

serviciul divin al sfintei Liturgii, 
săvârşită de însuşi I. P. S. Mi
tropolit Nicolae cu un sobor de 
preoţi. In cursul sfintei Litur
gii I. P. S. Sa a făcut următoa
rele hirotoniri: păr. diacon I. 
Circov a fost hirotonit arhidia-
con; păr. consilier Dr. S. Cân-
dea protopresbiter, iar rectorul 
Dr. D. Stâniloae, consilierul Em. 
Cioran şi protopopul I. Moţa 
întru protopresbiteri-stavrofori. 

La sfârşitul slujbei, I. P . 'S . 
Mitropolit a predicat îriălţător, 
tălmăcind rugăciunea „împărate 
ceresc..." 

Corul mitropoliei, condus de 
păr. prof. Gh. Şoima, a cântat 
răspunsurile în amândouă zilele, 
iar profesorul solist P. Gher-
man a cântat câteva bucăţi re
ligioase. 

In cursul zilei au sosit la 
reşedinţă P. Sf. episcopi Andrei 
al Aradului, Vasile al Caran

sebeşului, Nicolae al Clujului, 
Nicolae al Orăzii şi Policarp al 
Americei, însoţiţi de delegaţi ai 
consiliilor eparhiale respective. 
Apoi domnul ministru Dr. Silviu 
Dragomir în numele guvernului, 

protopopi şi 9 diaconi. Slujba 
a prezentat o strălucire demnă 
de tradiţiile cele mai scumpe 
ale ortodoxiei mereu vii şi crea
toare. Măreţia ei a fost accen
tuată prin hirotesirea protosin-

iii 

I. P. S. S. Mitropolitul Nicolae Bălan 

d-1 general Dănilă Pap, rezi
dent regal al ţinutului Murăş, 
d-1 Dr. Emil Ţeposu în numele 
FOR.-uIui, profesorii Nichifor 
Crainic, Dr. Ion Lupaş, Onisi-
for Ghibu, mai mulţi deputaţi 
şi senatori, generali, membri ai 
adunării arhiepiscopeşti, direc
tori de şcoli, protopopii din ar
hiepiscopia Sibiului şi un mare 
număr de preoţi. 

In seara aceleaşi zile corul 
elevilor şi elevelor dela şcolile 
normale confesionale din Sibiu 
au dat o serenadă la reşedinţa 
mitropolitană, cu cântări reli
gioase sub conducerea prof. Gh. 
Şoima. 

In aceiaşi seară I. P. S. Mi
tropolit a reţinut la masă pe 
P. Sf. episcopi şi mai mulţi 
demnitari ai bisericii. 

Ziua a doua. 
Liturghia arhierească a fost 

săvârşită de I. P. $, mitropolit 
Nicolae Bălan, înconjurat de cei 
cinci episcopi, 16 consilieri şi 

celilor Veniamin Nistor şi Teo
dor Scorobeţ la gradul de arhi
mandriţi, precum şi prin exce
lentele cântări ale corului condus 
de păr. prof. Gh. Şoima şi bu-
p ţ i l e de solo interpretate de 
talentatul diacon P. Gherman. 

I La sfârşitul serviciului divin 
iP. S. episcop Andrei al Aradu
lui a rostit o predică, aducând 
cuvântul de omagiu al bisericii 

11 din metropolia Ardealului ma
relui ei arhipăstor. Mânecând 

"dela cuvintele: „Şi mai mari 
lucruri decât acestea veţi ve
dea". P. S. Sa a arătat că mi

n u n i l e au continuat şi după înăl
ţarea Domnului, şi Pogorârea 
Sf. Duh. Ea a transformat fiinţa 
apostolilor, a cucerit lumea şi 
asigură dăinuirea în veac a creş
tinismului. Rusaliile însemnează 
sărbătoarea spiritualităţii creş
tine. Noi trăim în Duhul şi ne 
împărtăşim mereu de lumina lui. 
De aceea e şi greu să vorbim 
despre el. El pogoară peste noi 
la fiecare praznic de Rusalii, 

ne înoieşte şi întăreşte. Nimic 
nu se întâmplă în lume numai 
la întâmplare şi fără ştirea lui 
Dumnezeu. Alegerea I. P. S. 
mitropolit Nicolae, acum două 
decenii, s'a făcut în temeiul a-
cestei veghe a Sf. Duh. 

A arătat apoi realizările I. 
P. S. Mitropolit Nicolae: pre
lungirea moştenirii şaguniene, 
înfiinţarea şi înoirea episcopii
lor, asociaţia clerului, autono
mia bisericii, etc. Spiritualita
tea creştinismului ortodox s'a 
arătat prin acest providenţial 
bărbat. 

In încheiere P. S. episcop 
Mager a urat ca I. P. S. Sa să 

,ajjj4igăa..,aLL,.a Jcelaş succes şi un 
întemeietor al instituţiilor de ca
ritate creştină ortodoxă, prin care 
să se reverse mila şi iubirea 
creştină. A elogiat apoi perso
nalitatea distinsului sărbătorit. 

Cuvântarea P. S. Episcop Nicolae. 

După cuvântarea P. S. An
drei a urcat pe tribuna din mij
locul bisericii P. S. S. episco
pul nostru Nicolae, unde era 
aşezat volumul omagial desti
nat I. P. S. Sale Mitropolitului 
şi a rostit următoarea cuvântare: 

înalt Prea Sfinţite, 
„Un asemea arhiereu ni se cădea 

nouă!..." 
Aşa trebue să-şi fi spus, în clo

cot de duhovnicească bucurie, mul
ţimea norodului dreptcredincios adu
nat la Rusaliile anului 1920, în a-
ceastă catedrală, spre a fi de faţă 
la sfinţirea întru arhiereu a celuice 
avea să şadă pe scaunul vlădicesc al 
Mitropolitului Andrei Şaguna. 

Acest murmur de lăuntrică bucu
rie nu era stârnit numai de albaştrii 
ochi ai „Mirelui", în.privirea căruia 
se resfrângea parcă senitătatea ce
rului românesc şi toată curăţenia stră
moşeştii noastre credinţe; el nu era 
stârnit nici numai de statura im,pre-
sionantă a celui încununat cu mărire 
şi cu cinste, nici numai de luminata 
şi calda lui propovedanie din marea 
zi de praznic. Nu.. Ci bucuria celor 
ce i-au strigat cu însufleţire „vred
nic este" avea o < obârşie mult mai 
adânca şi o îndreptăţire mult mai 
neînşelătoare. Ea izvora din strâlu-



cita mărturie a celor cincisprezece 
ani de neîntrerupt apostolat, pe care 
profesorul de teologie Dr. Nicolae 
Bălan îi închinase dreplmăritoarei 
Biserici a lui Hristos — şi, prin ea, 
neamului. 

Intr'adevâr cincisprezece ani de 
zile propovăduiserăţi, înalt Prea Sfin
ţite, de pe cele două amvoane, al 
şcoalei şi al presei, pe cari le-aţi 
cinstit cu luminată minte, cu 'nflă-
cărată simţire, cu eroică credinţă şi 
cu jertfelnică faptă. Depe aceste două 
amvoane ati vestit, cu neîmpuţinată 
însufleţire, împărăţia lui Dumnezeu 
şi împărăţia neamului. 

Cea dintâi împărăţie o aşteptăm 
încă. Ci pe-a doua, iată, că ne-a 
dăruit-o bunul Dumnezeu, drept răs
plată a silinţelor şi jertfelor înain
taşilor noştri. 

Aşa cum trebue luată împărăţia 
lui Dumnezeu „cu asalt" (Matei 11, 
12) — a fost luată şi împărăţia nea
mului. In acest asalt aţi fost de faţă, 
luptând, şi înalt Prea Sfinţia Voas
tră. Căci — ca să nu pomenim de
cât un singur episod al luptei — e-
roicul drum ce l-aţi făcut la Iaşi în 
toamna furtunoasă a anului 1918, 
nu poate fi socotit decât ca o faptă 
de „asalt" pentru cucerirea împără
ţiei neamului, între ale cărei sfinte 
hotare vieţuim de douăzeci şi doi de 
ani încoace, 

Dar oricât de frumoşi şi rodnici 
au fost anii de dăscăliceascâ înde
letnicire ai I. P. S. Voastre măsura 
excepţionalei vrednicii nu V'o dau 
decât epocalele fapte, din cari I. P: 
S. Voastră aţi împletit primele două 
decenii de viaţă, ca Mitropolit al Ro
mânilor ortodocşi din Ardeal, Banat, 
Crişana şi Maramurăş. 

Aşezat pe scaunul nemuritorului 
Şaguna, aţi început metodic uriaşa 
muncă pentru înfăptuirea măreţului 
program care era: înviorarea, des-
voltarea şi sporirea aşezămintelor bi
sericeşti moştenite. Ele aveau să în
lesnească apoi o mai temeinică pre
gătire a clerului, al cărui luminat şi 
însufleţit apostolat era menit să îno-
iască şi să adâncească viaţa reli
gioasă şi naţională a poporului cre
dincios. 

E singurul program • înţelept şi 
singura metodă rodnică a oricărui 
ierarh. Căci buna îndrumare a vieţii 
poporului către limanurile fericirii 
vremelnice şi veşnice nu e cu putinţă 
decât cu ajutorul unui cler luminat 
şi devotat misiunii sale sfinte. Iar 
pregătirea unui asemenea cler re-
ctamă instituţii culturale temeinic rân
duite. De aceea una dintre primele 
griji ale înalt Prea Sfinţiei Voastre 
a fost reorganizarea învăţământului 
teologic: Dar nu numai aşa... trăn-
tindu-i o pravilă improvizată, şi lă* 
sandu-1 apoi în voia întâmplării, ci 
sporind anii de studiu ai ucenicilor 
ştiinţei sacre, înzestrând Academia 
teologică din Sibiu cu d strălucită 
bibliotecă şi cu un nu mai strălucit 
paraclis — pentru ca şi mintea şi 
inima să aibă de unde-şi lua hrana 
— şi aşezând pe dăscăliceştile ca
tedre ale acestei scoale tineri împă
timiţi de carte şi cu sufletul arzând 

de dragostea Bisericii lui Hristos şi 
a neamului — tineri cărora le-aţi 
verificat în prealabil aptitudinile Şi 
pe cari i-aţi purtat apoi, cu nepre
cupeţite jertfe, la înaltele scoale din 
ţară şi străinătate, până când, sub 
neîntrerupta îndrumare a înalt Prea 
Sfinţiei Voastre au izbutit să se a-
propie de măsura vârtuţii bărbăteşti 
de care pomeneşte Sfântul Pavel în 
scrisoarea sa către Efeseni (4, 13). 

Plecată dintr'o asemenea şcoală 
la propoveduire, preoţimea nu a fost 
lăsată pradă fatalei rustificări prin 
atât de păgubitoarea înstrăinare de 
carte. Armătura ştienţifică şi înaltă 
tensiune misionară i-a fost vecinie 
îmbogăţită şi împrospătată prin acele 
minunate publicaţii religioase, cari 
alcătuesc astăzi justificata mândrie 
a Sibiului ortodox: Seriile de lucrări 
teologice şi pedagogice,' bibliotecile 
de popularizare a problemelor de cre
dinţă, excelenta „Revistă Teologică", 
„ Telegraful Român" octogenarul săp
tămânal încărcat de prestigiu, precum 
şi atât de răspânditele foi religioase 
pentru popor „Lumina Satelor" şi 
„Oastea Domnului". Aceluiaşi scop 
al desăvârşirii preoţimii prin propriile 
ei strădanii îi este închinată (în parte) 
şi „Asociaţia clerului Andrei Şaguna", 
a cărei alcătuire tot din grija lumi
nată a înalt Prea Sfinţiei Voastre a 
răsărit şi a cărei rodnică activitate 
tot sub îndrumarea I. P. S. Voastre 
se desfăşoară până 'n ziua de astăzi'. 

O preoţime astfel pregătita, în-, 
drumată şi strunită la lucrarea mi' 
sionară, era tn stare sa desfunde h\ 
voarele vieţii religioase, culturale şi 
naţionale, să adepe, să învioreze şi 
să întărească sufletul poporului cre
dincios. Harnica preoţime crescută şi 
duhovnicită în şcoala I. P. S. Voastre 
şi-a împlinit şi-şi împlineşte, cu pri
cepere şi elan izbăvitoarea ei mi
siune. Nu numai din îndemnul pro
priei conştiinţe, ci — evident — şi 
din obligaţia de a urma cuceritoarea 
pildă a devotatului ei Arhipăstor. 
Căci I. P. S. Voastră nu se multa-' 
mea cu îndrumarea şi supravegherea 
lucrării harnicei preoţimi, ci Vă gă
seaţi înşivă totdeauna în primele rân^ 
duri ale propoveduitorilor. Cuvântul, 
înţelept şi înaripai al I. P. S. Voastrl 
era aşteptat şi ascultat cu nestăpâ\ 
nită sete şi cu religioasă luare aminte\ 
fie că era rostit din mijlocul vasta 
catedrale din Sibiu, din faţa mul
ţimii de biserici pe care le-aţi târ-
nosil, din numeroasele vizitaţii cano
nice pe cari le-aţi săvârşit, din „gura 
deraiu" a restauratei Mănăstiri brân-
coveneşti din Sâmbăta-de-sus, sau 
din sârbătoreştile scrisori pastorale 
pe care le-aţi trimis, la zile mari, 
sau în vremuri grele, iubitului popor 
credincios al I. P. S. Voastre. 

Dar I. P. S. Voastră a pus ta în
demână strădaltiicului său cler, spre 
luminarea şi duhovniceasca gospo
dărire a norodului, şi patru aşeză
minte obşteşti de cea mai mare im
portanţă. Cea dintăiu, Oastea Dom-j 
nului era menită să prindă, să păs-\ 
treze şi să 'ndrumeze în alvia vieţii\ 
bisericeşti curentul de trezire reli-\ 
gioasâ de după râsboiu, al largilor'] 

pături ţărăneşti. A doua, Frăţia Or
todoxă Română, era chemată să îm
plinească aceeaşi slujbă sfântă în 
mijlocul obştei cărturăreşti a neamu
lui. A treia Societatea Sfântul Gheor-
ghe, avea să adune tineretul entu
ziast sub steagul lui Hristos şi al 
naţiunii române; iar a patra, Socie
tatea femeilor ortodoxe, chema a-
prinsa evlavie şi duioasa milă a fe
meilor la creştineasca treabă a ope
rei de caritate şi la a înfrumseţârii 
sfintelor lăcaşuri de 'nchinare. 

Tuturor acestor alcătuiri I. P. S. 
Voastră le-a dat programe potrivite 
cu apostolia pe care aveau s'o îm
plinească în mijlocul poporului cre
dincios. Emoţionaţi de amintirea mă
reţelor clipe petrecute la Cluj cu pri
lejul întemeierii „Frăţiei Ortodoxe 
Române", subliniem mai ales pro
gramul ce l-a dat I. P. S. Voastră 
acestei Asociaţii, program care cu 
drept cuvânt a fost numit „capodo
pera doctrínala a oricărui creştinism 
militant." 

Dar grija bunei îndrumări a vieţii 
clerului şi poporului drepteredincios 
n'a angajat niciodată exclusiv şi in
tegral uriaşa putere de muncă a I. 
P. S. Voastre; marile evenimente ale 
vieţii naţionale V-au avut totdeauna 
în mijlocul lor, cu iniţiativa salutară, 
cu sfatul luminat, cu fapta izbăvi
toare. Intr'adevâr I. P. S. Voastră a 
fost de faţă, activ, la făurirea nouei 
constituţii a României Mari şi a fost 
mai ales factorul dea-dreptul hotă-
rîtor în făurirea Legii de temelie a 
Bisericii dreptmăritoăre din cupfin-
sul patriei întregite. Fără luminata 
şi neînduplecata luptă a I. P. S. 
Voastre, rânduielile şaguniene cu greu 
şi-ar fi putut întinde puterea peste 
întreaga Biserică Românească, ori
cât de verificată a fost rodnicia a-
cestor rânduieli în viaţa de peste trei 
sferturi de veac a neamului nostru 
de dincoace de Carpaţi. 

De faţă aţi fost şi la discuţia 
legii pentru regimul cultelor, când 
V'aţi rostit în Senatul Ţării celebrul 
discurs, incomparabil monument de 
erudiţie, de elocinţă, de simţire orto
doxă şi de înflăcărat patriotism, după 
cum de faţă aţi fost şi la discuţia 
parlamentară a nenorocitului Con
cordat, împotriva căruia aţi redactat 
şi citit, în numele Sfântului Sinod, 
cunoscutul Protest, ale cărui adânci 
temeiuri n'au fost şi nu vor putea fi 
surpate niciodată. 

De faţa aţi fost cu toată puterea 
judecăţii limpezi şi cu toată căldura 
inimii iubitoare de Hristos şi de neam, 
atunci când acelaş Sfânt Sinod a 
alcătuit răsunătoarea declaraţie pen
tru prezenţa activă a preotului în 
toate compartimentele vieţii obşteşti, 
fiindcă „Biserica, având o concepţie 
totalitară despre existenţă, misiunea 
preoţimii e angajată în toate ramu
rile de activitate ale vieţii, pentru a 
le creştina"; dupăcum de faţă aţi 
fost şi atunci, când Instituţia sacră 
s'a rostit, prin supremul său organ 
dé conducere, împotriva francmaso
neriei şi a literaturii imunde. 

N'aţi lipsit nici din Blajul caré 
în 1936 găzduia adunarea generală 

a „Astrei", adunare cinstită cu pre
zenţa augustului nostru Suveran. Prin 
memorabilul discurs rostit cu acest 
atât de solemn prilej, I. P. S. Voas
tră a făcut să plutească măcar o 
clipă duhul Marelui Şaguna peste 
mica metropolă a fraţilor noştri „din 
cealaltă strană". 

Şi — ca să vorbim de un fapt 
dintre cele mai recente — gata la 
datorie a fost I. P. S. Voastră şi 
atunci, când s'a legiferat reînfiinţa
rea episcopiei ortodoxe a Timişorii. 
Căci fără ţinuta neînduplecatei con
secvenţe şi justificatei dârzenii a I. 
P. S. Voastre împlinirea testamenta
rei dorinţi alui Şaguna s'ar fi amâ
nat încă multă vreme. 

După unele ca acestea, vom pu
tea spune cu tot dreptul, că nici un 
moment de măreaţă afirmare a sfin
tei noastre Biserici nu s'a petrecut în 
ultimele două decenii, fără ca dea
supra lor să nu se profileze covâr
şitoarea personalitate a I. P. S. Voastre. 

Se spune de obiceiu că oamenii 
cu preocupările legate de viaţa tărâ
mului duhovnicesc n'o prea brodesc 
cu rostuirea şi sporirea bunurilor ma
teriale. Nu ştiu cât adevăr va fi cu
prinzând această zicală. Ceeace ştiii 
cu certitudine întemeiată pe socoteli 
precise este, că în cei douăzeci de 
ani de înţeleaptă şi de rodnică arhi-
păstorire ai I. P. S. Voastre zestrea 
materială a Arhiepiscopiei de Alba-
Iulia şi Sibiu a sporit cu echivalen
tul impresionantei sume de una ju
mătate de miliard de lei, sumă din 
care peste douăsute de milioane au 
fost învestite în monumentala Şcoală 
normală ortodoxă din Sibiu, mare cât 
o Universitate, în cele 155 de bise
rici nouă, în cele J49 case parohiale 
şi în cele 35 de case culturale cari 
s'au durat sub înţeleaptă îndrumare 
a I. P. S. Voastre. , 

O, dar încă multe am avea de 
spus, dacă am vrea să înşirăm şi să 
zugrăvim după cuviinţă toate faptele 
de proporţii cu adevărat şaguniene 
ale înalt Prea Sfinţiei Voastre, care 
în nu mai mult de douăzeci de ani 
de activitate arhierească a izbutit să 
îşi zidească iţn incomparabil pres
tigiu. 

Rostui cuvântului nostru însă este 
altul. El nu vrea decât să justifice 
gestul prin care un comitet de ini
ţiativă, desigur în asentimentul în
tregului cler şl popor, a pus la.cale 
alcătuirea vqlumului omagial închinat 
înalt Prea Sfinţiei Voastre, la îm
plinirea celor două decenii de: orhi-
păstorire. 

Predându-Vă acest volum, Vă rog 
să-mi îngăduiţi, înalt Prea Sfinţite, 
să fac slujbă de diacon şi în numele 
celorce s'au ostenit întru alcătuirea 
lui — să înalţ către cerul tuturor în
durărilor obşteasca rugăciune: 

„înalt Prea Sfinţiei Sale, Prea 
luminatului şi cu vrednicie încuviin
ţatului nostru Domn Nicolae, Arhi
episcop al Arhiepiscopiei ortodoxe ro
mâne de Alba Mia şi Sibiu, şi Mi
tropolit al Românilor ortodocşi din 
Ardeal, Banat, Crişana şi Maramu
răş, dă*i Doamne, zile bune şi în
delungate, viaţă pacinică, sănătate, 
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mântuire şi bună sporire întru pro-
povăduirea evangheliei păcii şi în 
păstorirea turmei cei cuvântătoare pe 
calea mântuirii şi-l păzeşte pe Dân
sul întru mulţi fericiţi ani!" 

La sfârşit a predat I. P. S. 
Sale splendidul volum omagial, 
asupra căruia vom reveni. 

Răspunsul I. P, S. Mitropolit 
Nicolae. 

Adânc impresionat şi emo
ţionat I. P. S. Sa a rostit urmă
torul răspuns: 

Praznicul Pogorîrti Duhului Sfânt, 
care stă la temelia şi trecutul Bise
ricii este isvorul de inspiraţie al creş
tinismului. El pune problema centrală 
a Evangheliei: înoirea sufletească a 
omului întreg prin puterea cea de 
sus. Oamenii tuturor vremurilor s'au 
străduit să rezolve şi ei această mare 
problemă pe care Mântuitorul a aşe
zat-o în centrul Evangheliei Sale. 
Dar niciodată n'au reuşit, pentrucă 
numai prin puterea de sus poate să 
trezească puterile omului la o nouă 
viaţă. Numai puterea Duhului poate 
sălăşlui în lume o viaţă mai bună. 
Unde se vesteşte Hristos, unde stă
pâneşte Evanghelia, acolo se pogoară 
şi Duhul Sfânt, şi acolo se face în
cepătura unei vieţi noi, viaţă pe care 
lumea aceasta nu o poate da. Duhul 
Sfânt dă omenirii o atmosferă proas
pătă de primăvară din care se nasc 
curajul, însufleţirea, adevărul, pacea. 

Mulţumesc Tatălui Ceresc că de 
20 ani de când am fost chemat în 
sfânta" slujbă a" evangheliei Sălel 
prin această chemare, mi-a pus în
datoriri ce m'au făcut să stau cu 
tot devotamentul în iubirea către Bi
serică şi cu inima mea să stau legat 
de popor şi în slujba lui. Stăpânu
lui şi Părintelui ceresc îi mulţumesc 
că m'a învrednicit să fiu chemat la 
această slujbă tocmai în momentele 
cele mai însemnate din istoria nea
mului nostru, când acest popor îşi 
serba cele mai mari triumfuri ale 
existenţei sale. 

Astăzi, la 20 de ani de când am 
primit misiunea aceasta dela Dum
nezeu şi dela clerul şi poporul din 
mitropolia Ardealului, dându-mi bine 
seama de ceeace s'a făcut, nu pot 
mărturisi altceva decât că am făcut 
ceeace trebuia să fac. Şi îmi închi
pui că oricare altul, dacă ar fi stat 
în locul meu, nu ar fi putut face 
decât cel puţin ţot atâta cât eu am 

Jăcut. Privesc cu smerenie şi văd 
ceeace trebuia făcut şi ceeace s'a 
putut face. Pot să vă asigur, fără 
să calc marginile modestiei, că mi-am 
dat toată silinţa, am pus toată râv
na şi tot devotamentul ca să-mi în
deplinesc cât mat bine misiunea la 
care am fost chemat. Eu sunt cel 
din urmă îndreptăţit să fac apre
cieri. Spun însă că am făcut tot cât 
am putut şi că dintru început am 
văzut limpede ceeace era de făcut. 
Am văzut multul care se cerea în
deplinit şi am realizat din el cât m'a 
învrednicit Dumnezeu, Am văzut mai 
ales ce însemnează temelia ortodoxiei 
şi ce a însemnat această pentru exis
tenţa neamului în lungul veacurilor. 

Dacă neamul a fost format în lu
mina ortodoxiei, dacă a trăit cu ea, 
acum când se vede strâns într'un 
singur mănunchiu, datoria Bisericii 
a rămas ca să toarne în toate col
ţurile şi în toate strădaniile acestui 
neam cât mai mult duh, lumină şi 
putere din ortodoxie. Neamul nostru 
trebuie să stea pe adevărul care iese 
din cuvintele Scripturii: „Nu vă te
meţi de ceice ucid trupul". Căci su
fletul nu ni-l poate lua nimeni. Nici 
o armă din lume, oricât de ascuţită 
ar putea fi ea, nu poate birui voinţa 
unui neam de a trăi liber şi a-şi 
croi singur propriul său viitor. In 
voinţa unui neam sunt concentrate 
virtuţile şi se concretizează şi sufle
tul şi energiile generaţiilor cari ne 
au precedat şi dorm pe veci în glia 
strămoşească. Voinţa aceasta trebuie 
să biruiască în împrejurările cele 
mai grele. 

Când am văzut această sarcină 
mare a Bisericii mi-am zis că, acum 
trebuie căutat şi împlinit tot ceeace 
duce la izbândă. Iată şi intâiul lu
cru ce era de înfăptuit: unificarea 
vieţii bisericeşti. De aici a pornit a-
poi acest îndemn: să-i strângem în 
acelaş mod de vieţuire şi legi pe toţi 
fiii noştri. Mi-am dat seama de a-
ceastă datorie mare, de a clădi mai 
departe şi organic pe ceeace am moş
tenit. Căci aşa trebuie să se clădeas
că în chip sănătos, mai ales într'o 
Biserică conservatoare cum este a 
noastră. Aşa ar trebui să se facă şi 
în viaţa mai largă a neamului nos-

-TmrPătttra- după ,pătară, iotul ţre4 
buie să răsară şi să crească din seva 
lăuntrică a naţiunii. Nici pentru toate 
acestea n'am alt merit decât că am 
păzit cu statornicie ceeace am găsit 
aici. 

M'am gândit şi la o mai strânsă 
legătură între Biserică şi Statul nos
tru naţional. Noi vrem să ocrotim, 
întărim, să fim de folos statului nos
tru. Vrem ca Biserica să rămână 
ceeace wfost ea totdeauna: Biserică 
a poporului. Ea are originea dela 
Dumnezeu, dar e chemată să lucreze 
în mijlocul realităţilor dela noi. De 
aceea a luat ea numirea de Biserică 
naţională. Ea a trăit aici cu naţiu
nea noastră şi s'a identificat cu toate 
ale neamului nostru: suferinţă, mar
tiriu, bucurie, izbândă, etc, iar noi, 
preoţimea, ne-am făcut, în trecut, 
una cu poporul. Stăm şi azi cu po
porul, mai ales azi. Am trăit cu ei 
şi pentru el şi vrem să fim şi mai 
departe aşa. 

Mulţumesc din adâncat sufletului; 
meu tuturor şi mai ales P. S. fraţi 
episcopi. Intre noi există legături su
fleteşti aşa cum trebuie să existe în
tre fraţi. Lucrarea noastră este o u-
nitate. Mulţumesc t pentru simţăminA 
tele arătate în toate ocaziile, pentru:, 
sprijinul dat şi când l-am cerut şîj 
chiar când nu l-am cerut. Mulţumesâ 
pentru cartea comemorativă cu care1-, 
aţi cinstit această zi. Totdeauna mi-a 

i 
plăcut să deschid cărţile şi să scot? 
ceeace e bun. Şi cartea aceasta îmti 
aduce o luminoasă mulţumire. \ 

Mulţumesc preoţimei mele care în 
toată vremea m'a urmat şi m'a în

ţeles şi a lucrat la realizarea progra
mului ce mi-am luat. Mulţumesc şi 
iubitului meu popor, pe care îl iu
besc fiindcă îl cunosc din cercetările 

, mele în mijlocul lui. El mi-a dat spri
jin, iubire şi ascultare. 

Mulţumesc şi guvernelor care s'au 
perindat la cârma ţării şi care mi-au 
dat sprijinul lor înţelegător şi ajutor. 
Mulţumesc în deosebi bunului şi mult 
iubitului nostru Rege, care a precizat 
de atâtea ori rostul înalt al Bisericii 
şi s'a arătat totdeauna ocrotitorul ei 
cel mai viu. 

In mijlocul învălmăşelii de astăzi, 
îmi îndrept glasul către Părintele 
Ceresc şi-l rog să ocrotească sf. Bi
serică, pe popor şi să lumineze şi de 
aici înainte pe păstorii lui; să întă
rească puterile mele, să coboare da
rul şi iubirea Sa peste Ţară şi Rege ; 
să nu ne lipsească în deosebi de da
rul Sfântului Duh, care să ne lumi
neze, întărească şi deschizâ drumul 
şi de acum înainte. 

Doamne al Puterilor fii cu noi! 

Recepţia la reşedinţă. 

După terminarea sf. Litur
ghii, s'a desfăşurat o recepţie 
în palatul mitropolitan, la care 

,au participat mulţi oaspeţi dis
tinşi. 

D. Silviu Dragomir, minis
trul minorităţilor, a adus oma
giul guvernului. D. general Dâ-
nilă Papp, rezident regal, a a-
dus omagii în numele ţinutului 
Murăş, domnul general Gh. 

.Levente-în numele oştirii, d-l 
prefect col. D. Tocineanu în 
numele judeţului Sibiu, d-l pri
mar Dr. S. Pop în numele mu
nicipiului Sibiu, d-l prof. Dr. 
Em. Ţeposu- (Cluj) în numele 
FOR, P. C. T. Scorobeţ în nu
mele consiliului arhiepiscopesc 
din Sibiu, făcând şi un dar — 

~un album, păr. Dr. Gh. Ciu-
l'handu (Arad) în numele aso

ciaţiei clerului „A. Şaguna", dă-

Alegerile episcopale. In 
zilele de 11, 12 şi 13 1. c. a 
avut loc la Bucureşti întregirea 
scaunelor episcopeşti vacante 
dela Huşi şi Timişoara şi al 
celui mitropolitan dela Cernăuţi. 
Marele colegiu electoral prezi
dat ziua întâi de I. P. S. Mitro
polit Irineu al Moldovei a ales 
pentru Huşi pe P. S. Sa Epis
copul Grigorie Leu dela Argeş, 
a doua zi sub preşedinţia I. P. 
S. Mitropolit Nicolae al Ardea
lului a ales pentru Timişoara 
pe P. S. Episcop Vasile Lăză-
rescu al Caransebeşului, iar în 
ziua a treia a fost ales pentru 
Cernăuţi P. S. Episcop Tit Si-
medrea dela Hotin. 

Problema căsătoriei religioase. 
I. P. Ş, Mitropolit Nicolae Bălan a 
înaintat Sf. Sinod un memoriu do
cumentat cu privire la aplicarea prac
tică a căsătoriei religioase decretată 
obligatorie prin art. 20 din Consti
tuţia actuală, Se cere, ca în noul 

ruind o ediţie a bibliei lui Şa
guna, d-l Dr. Gh. Preda în nu
mele „Astrei", d-na Măcelaru 
în numele societăţilor femenine 
şi păr. Stamatiade (Braşov) în 
numele comunităţilor greceşti. 

Tuturor le-a răspuns I. P. S. 
Mitropolit Nicolae mulţumin-
du-le şi remarcând că bunele 
urări sunt un îndemn la conti
nuarea muncii. Va munci şi pe 
mai departe, cu acelaş suflet. 

Masa comună. 

A urmat o masă comună în 
aula Academiei teologice „An-
dreiane", unde I. P. S. Mitro
polit Nicolae a vorbit pentru 
M. S. Regele, iar d-l prof. Dr. 
I. Lupaş a conturat personali
tatea I. P. S. Sale. D-sa a arătat 
mai ales rolul precumpănitor al 
I. P. S. Sale în aşezarea tineri
lor episcopi la graniţa de Vest, 
în trimiterea tinerilor merituoşi 
la studii speciale şi a urat să 
ajungă un vlădic instituţional. 

Un cuvânt bun a spus şi cu 
privire la opera scriitorească 
dela Sibiu, care se desfăşoară 
sub veghea I. P. S. Sale. 

Concertul. 
Seara la teatrul Municipal, 

care era frumos împodobit, cu 
covoare şi ghirlande de verdeaţă 
corul şcoalei normale „A. Şa
guna" condus de păr. prof. Gh. 
Şoima, a dat un concert reli-

.gios-„.străUicit r iar....solistul P. 
Gherman a cântat câteva bu
căţi religioase cu o măestrie 
remarcabilă. A luat parte un 
public ales şi numeros, în frunte 
cu I. P. S. Mitropolit Nicolae şi 
P. S. Episcop Nicolae al Clu
jului. 

Serbările au lăsat o impre
sie puternică în localitate şi în 
sufletele tuturor participanţilor. 

S. S. 

Cod civil care este supus actual
mente unor modificări, să fie intro
duse dispoziţiile necesare ca cele
brarea cununiei religioase să devină 
de fapt obligatorie pentru toţi mem
brii cultelor recunoscute. Suntem si
guri, că Sf. Sinod se va sesiza de 
memoriul I. P. S. Mitropolit Nicolae 
intervenind cu toată autoritatea pe 
lângă Guvern ca această importantă 
problemă pentru viaţa Statului ro
mânesc creştin să fie soluţionată fa
vorabil. 

Politica de realităţi a Rege
lui României. In articolul de co
mentariu intitulat „Săptămâna poli
tică" organul vienez „Sud-ost Echo" 
cu data de 15 Iunie, vorbeşte cu 
prilejul celor 10 ani de domnie a 
M. S. Regelui Carol II, de politica 
de realităţi a Regelui României, Re
vista încheie: „Ultimele evenimente 
dovedesc oricui temeinicia unei po
litici aşa cum a fost dusă de Bucu
reşti, înţelept şi realist, sub condu
cerea plină de răspundere a Rege
lui Carol II."-

I N F O R M A Ţ I U N I 
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Drama Franţei. Ofensiva ger
mană s'a deslănţuit cu atâta pu
tere şi viteză, după bătălia din Flan-
dra, încât armatele franceze au fost 
silite să adopte o retragere vertigi
noasă spre sud. Spre a cruţa Parisul 
de distrugere, ele au renunţat să-1 
apere, declarându-1 oraş deschis. 
Astfel Germanii au ocupat capitala 
lumii fără lupte. Pe toate clădirile 
publice fâlfâie acum drapelul cu svas-
tica. In urma acestui eveniment ne
aşteptat, guvernul Reynaud a demi
sionat, constituindu-se unul nou pre
zidat de Mareşalul Petain, având ca 
vicepreşedinte pe generalul Weygand. 
Germanii au străpuns şi linia Ma-
ginot încercuind-o complet. Se afirmă 
că armata franceză e pe punctul de 
a capitula. Pe de altă parte se sus
ţine, că ea va duce lupta înainte fără 
a încheia o pace separată. Anglia a 
propus Franţei o uniune politică a 
celor două imperii, cam în genul 
fostei monarhii austro-ungare. Este 
faptul cel mai senzaţional în istoria 
acestui râzboiu, dar şi în istoria lumii. 

O conferinţă despre România 
la Berlin. La invitaţia Institutului 
arheologic german din Berlin, d-l 
Dinu Roset t i , directorul Muzeului 
Municipal din Bucureşti, a vorbit în 
seara zilei de 13 Iunie, în localul 
Institutului, despre „Probleme pre
istorice ale Dunării de jos." D. Dinu 
Rosetti a prezentat problemele noi 
ce decurg din ultimele cercetări ar
heologice, aducând dovezi preţioase 
în acest domeniu pentru continuita
tea elementului românesc în Dacia 
Superioară şi în câmpia Dunării. Cu 
acest prilej, d-sa a ştiut să dove
dească netemeinicia unor teze con
trarii, ca de exemplu, a profesorului 
ungur Alf5ldi. De încheiere, confe
renţiarul a mulţumit Institutului ar
heologic german pentru prilejul ofe
rit de a intra din nou în legătură 
cu colegii germani, exprimându-şi 
nădejdea că viitorul va îngădui să 
strângă şi mai mult legăturile ştiin
ţifice dintre arheologii români şi ger
mani, spre progresul ştiinţei. 

Italia în războiu. Intrarea Ita
liei în conflagraţia actuală a lărgit 
câmpul de luptă contra Aliaţilor, con
tribuind la grăbirea înfrângerii Fran
ţei. Războiul se duce acum şi în 
Mediterană şi în Africa. Deocamdată 
luptele n'au luat proporţii, dar se 
prevede că în curând se vor dă lo
vituri sângeroase. Anglia a declarat 
că nu renunţă sub nici un motiv la 
acţiunea militară, pe care înţelege s'o 
ducă cu toată energia şi mijloacele 
ce i le dă vastul ei imperiu, până 
la obţinerea victoriei. 

Sărbătorirea prof. Const. La-
cea. Academia Comercială din Cluj 
a sărbătorit în ziua de 9 1. c. pe 
prof. Const. Lacea din prilejul eşirii 
sale la pensie. Rectorul Academiei a 
rostit un discurs arătând activitatea 
didactică şi ştiinţifică a sărbătoritu
lui, iar de încheiere a citit scrisoa
rea P. S. nostru Episcop Nicolae, 
prin care elogiază munca rodnică a 
vechiului profesor braşovean. Prof. 
C. Lacea a răspuns în cuvinte emo

ţionante, schiţând ideile ce l-au că
lăuzit în viaţă: cinste, muncă şi de
votament pentru catedră. S'a spus 
un cuvânt cald în numele studen
ţilor, iar corul mixt al Academiei a 
executat câteva bucăţi muzicale. La 
sărbătorire a asistat un public ales 
printre cari numeroşi profesori uni
versitari în frunte cu dd. Sextil Puş-
cariu şi I. Lupaş. 

Se desmint perzecuţiile din 
Polonia. Agenţiile germane desmint 
din nou în mod categoric afirmaţiu-
nile din presa unor ţări, că biserica 
din Polonia ocupată ar fi prigonită. 
Sfintele locaşuri au rămas deschise, 
iar preoţii n'au fost deportaţi în massă, 
ci doar au fost arestaţi aceia cari au 
contravenit la ordinele autorităţilor 
germane. 

întrevederea dela Miinchen. 
Marţi 18 1. c. a avut loc o întreve
dere între Ducele Mussolini şi can
celarul Hitler. Scopul întâlnirii a fost 
examinarea situaţiei pe urma cam
paniilor victorioase din Apus şi stabi
lirea condiţiilor de armistiţiu pentru 
Franţa. Deasemenea se vor discuta 
şi perspectivele Europei de mâine în 
ipoteza că puterile axei rămân în
vingătoare. La desbaten' a fost invi
tat şi generalul Franco. 

Mesagiul preşedintelui. La a-
pelul disperat al d-lui Paul Reynaud 
preşed. de ieri al guvernului francez, 
d-l Roosevelt a răspuns, că Statele-
Unite fac tot ce pot spre a veni în 
ajutorul Franţei. Şi a mai adăogat: 
„în conformitate cu politica lor del* 
nu recunoaşte rezultatele unei cuce
riri de teritoriu obţinute prin agre
siune militară, Statele-Unite nu vor 
considera valide nici una din încer
cările de a încălca prin forţă inde
pendenţa şi integritatea teritorială ale 
Franţei." 

Estonia şi Letonia. Un nou e-
veniment politic s'a produs zilele tre
cute prin ocuparea Estoniei şi Leto
niei de către trupele sovietice. Ocu
parea s'a făcut fără incidente, întru 
cât guvernul din Moscova declară că 
actul nu s'a produs din gânduri a-
gresive, 

Severitate în aplicarea legi
lor. Autorităţile din Bulgaria au pro
cedat zilele trecute la arestarea ficei 
fostului prim-ministru Petroff, pen
tru motivul că a criticat guvernul şi 
a răspândit ştiri alarmante. Faptul 
este viu comentat şi arată cât de 
severe ştiu să fie organele executive 
ale statului in aceste zilé primejdioase. 

Consiliul eparhial ort. rom. Cluj. 

Nr. 3841/1940. 

P u b l i c a ţ i u n e 
privitoare la primirea elevilor 

la şcoala de cântăreţi. 

Se aduce la cunoştinţa oficiilor 
noastre parohiale şi a tuturor celor 
interesaţi că, pentru anul 1940/41 
şcolar sunt vacante 20 de locuri la 
şcoala de cântăreţi din Nuşeni, pen
tru noul curs de 2 ani. 

Doritori a intră în această şcoală 
îşi vor înainta până la / Septemvrie 

1940 cererile lor însoţite de docu
mentele necesare — extras de naş
tere şi de botez, certificatul şcolar 
de absolvirea şcoalei primare cu suc
ces, atestat dela oficiul parohial că 
au purtare bună şi declaraţia părin
ţilor că vor achita în termen taxele 
şcolare de 8000 Lei anual, în total 
16.000 Lei pentru întreţinere. 

Taxele se vor achita în 4 rate de 
câte 4000 Lei la 1 Octomvrie şi 15 
Ianuarie a fiecărui an şcolar. 

Scutire de taxe nu se acordă. 
Vor fi primiţi în şcoală numai 

tinerii ortodocşi români, dela 15—19 
ani, cari sunt deplin sănătoşi, au a-
plicaţiuni muzicale; auz şi voie bună. 

In contul sumei de mai sus se 
dă elevilor în internat hrană, locuinţă 
cu încălzit, luminat şi spălatul. 

Cărţile şi alte rechizite le vor 
cumpăra elevii. La intrarea în in
ternat elevii vor aduce cu sine: 

4 schimburi de albituri. 
3 perechi de pantaloni. 
2 perechi de încălţăminte. 
3 ştergare. 
4 cearşafuri. 
1 perină cu 3 feţe. 
1 pătură. 
Examenul de primire se va da 

de ceice vor fi avizaţi că pot fi pri
miţi din cântare scris şi cetit, la 
Nuşeni în zilele dela 1—3 Octom
vrie 1940. 

Aici vor fi supuşi şi vizitei me
dicale. 

Cluj, din şedinţa Consiliului epar
hial dela 5 Iunie 1940. 

Consiliul .eparhial 

Nr. 3599—1940. 

Ordin Circular 
către toate protopopule, parohiile şi 

Mănăstirile din eparhia noastră. 

Pentru orientarea organelor noas
tre protopopeşti, parohiale şi mănăs
tireşti — publicăm mai jos în copie 
adresa Onor. Minister al Muncii Nr. 
10703/1940, referitor la înlesnirile fă
cute antreprenorilor şi cooperativelor 
la angajarea de lucrări publice: 

„La punerea în aplicare a Legii 
pentru pregătirea profesională şi e-
xercitarea meseriilor, am adus la cu
noştinţa Dvs. între altele cu adresa 
noastră Nr. 13517 din 8 Mai 1936, 
înlesnirile pe care acea lege le acordă 
meseriaşilor patroni, asociaţiilor şi 
cooperativelor de meseriaşi, cari în
trebuinţează în atelierele lor cel mult 
10 lucrători şi 20 H. P., la lucrări 
sau furnituri pentru serviciile publice 
şi serviciile asimilate lor. 

înlesnirile de acest fel sunt pre
văzute în art. 164—170 din acea 
lege şi sunt următoarele: 

Mesf.riaşil patroni şi asociaţiile, 
aü dreptul să angajeze prin bană în
voială, dela serviciile publice şi cele 
asimilare lor, lucrări şi furnituri până 
la 500.000 Lei, iar cooperativele de 
meseriaşi până la valoarea de Lei 
5,000.000. 

La licitaţii publice ofertele lor vor 
fi preferate chiar dacă sunt mai scum
pe cu 5 % decât ofertele celorlalţi con
curenţi şi cu 25°/0 decât ofertele con
curenţilor străini. 

La orice lucrări şi furnituri an

gajate pentru serviciile publice sait 
asimilate lor pot depune numai 1/3 
din garanţia cerută de lege. 

Avem onoare a vă reaminti a-
ceste prevederi legale şi vă rugăm să 
binevoiţi a lua măsuri ca ele să fie 
aduse la cunoştinţa tuturor organelor 
Dv. pentru a le aplica şi pune ast
fel pe meseriaşi în situaţia de a be
neficia de ele. 

Ministru, (ss) M. Ralea 
Dir. Gen. (ss) S. Cunescu" 

Cluj, la 12 Iunie 1940. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 3368—1940. 

Comunicat. 
Aducem la cunoştinţa cucernici

lor noştri preoţi, că în conformitate 
cu adresa Ven. Consiliu Central Bi
sericesc Nr. 6118/1940 s'a fixat cos
tul abonamentului la revista „Bise
rica Ortodoxă Română" începând cu 
1 Ianuarie 1940 la 200 Lei. 

Având în vedere scumpirea con
siderabilă a hârtiei, tiparului şi greu
tăţile inerente ale susţinerii revistei» 
cucernicii preoţi vor prevedea şi a-
chita această sumă pentru revista a-
bonată. 

Cluj, la 13 Iunie 1940. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 3391 — 1940. 

Ordin circular 
către toate oficiile parohiale. 

Fundaţiile Culturale Regale, edi
tează p revistă populară destinată lu
minării Satelor, revistă care poartă 
simbolicul titlu de „Albina". Costul 
abonamentului se ridică numai la 150 
Lei pe an, cu care sumă nu se aco
peră nici cheltuelile de imprimare. 
Conţinutul educativ al revistei, pre
cum şi impecabila ei ţinută literară, 
o îndreptăţesc să figureze cu cinste 
oriunde se pune inimă şi suflet pen
tru luminarea satelor. 

îndemnăm cu toată stăruinţa ofi
ciile noastre parohiale să o comande 
pe seama bibliotecilor parohiale ori 
a caselor cultúrate. 

Cluj, la 18 Iunie 1940. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 3497—1940. 

Comunicat. 
Societatea caritativă „Principele 

Mircea" pentru protecţia copiilor din 
România, organizează în toată ţara 
pe ziua de 23 Iunie a, c. o chetă în 
folosul instituţiilor de binefacere, pe 
cari le susţine. In acest scop ea face 
apel la Biserică, cerându-i concursul 
pentiu ajungerea acestui scop. 

Invităm pe cucernicii preoţi din 
eparhia noastră, să dee o mână de 
ajutor numitei societăţi, îndemnând 
pe credincioşii parohiilor respective 
să dea obolul lor, pentru ajutorarea 
copiilor ţării. 

Cluj, la 5 Iunie 1940. 
Consiliul eparhial. 

C. Preot» s ă stea în fruntea 
mişcării Oastea Domnului. 




